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Aanvullend inkomen landbouwers  -  Verbredingsactiviteiten

Uit de beleidsnota blijkt dat een groot aantal landbouwers een aanvullend inkomen haalt 
uit verbredingsactiviteiten. De cijfers daaromtrent waren bij het opmaken van de 
beleidsnota als volgt: 2002 bedrijven met hoeveverkoop, 857 bedrijven die aan loonwerk 
doen, 361 landbouwbedrijven met een vorm van toerisme, logies of vrijetijdsbesteding, 
428 zorgboerderijen en 252 landbouwers die op het bedrijf energie produceren voor het 
net. Over sommige vormen van verbreding, zoals bijvoorbeeld het hebben van een 
kinderboerderij, beschikt de overheid over geen cijfers, want ‘een monitoring van het 
aantal kinderboerderijen is niet relevant gebleken voor het landbouwbeleid’, aldus 
ministers Crevits en Demir in hun antwoord op schriftelijke vraag nr. 423 van 23 december 
2020.

In het antwoord van minister Crevits op schriftelijke vraag nr. 822 van 22 september 2020 
blijkt alvast dat het aantal aanvragen voor het installeren en inrichten van hoevewinkels 
tijdens de eerste coronagolven in de lift zat. Via het Vlaams Landbouwinvesteringsfonds 
(VLIF) kunnen landbouwers hiervoor namelijk investeringssteun aanvragen. Tijdens de 
eerste drie kwartalen van 2020 werden al meer dan 120 nieuwe investeringen geselecteerd 
om hiervoor subsidies te ontvangen, terwijl het totale aantal nieuwe investeringen in 
hoevewinkels in 2018 en 2019 respectievelijk 75 en 83 was.

Bij het aantal zorgboerderijen die een subsidie aanvroegen, was tussen 2015 en 2018 wel 
een daling van 453 naar 424 te merken. Hetzelfde geldt voor het aantal zorgboeren die 
een zorgboerderijovereenkomst indienden in het kader van de subsidieregeling. Terwijl dat 
er in 2015 nog 1159 waren, daalde dit aantal tot 982 in 2018. 

In haar antwoord op schriftelijke vraag nr. 552 van 14 mei 2020 gaf minister Crevits aan 
dat “de cijfers voor 2019 pas vanaf het voorjaar 2021 bekend zijn”.

Kan de minister de meest recente cijfers bezorgen omtrent

a) het totale aantal bedrijven met hoeveverkoop in Vlaanderen, per provincie;

b) het aantal aanvragen voor het installeren en inrichten van hoevewinkels tijdens het 
vierde kwartaal van 2020, per provincie, alsook het totale aantal aanvragen 
hieromtrent per provincie in 2020;

c) het aantal aanvragen voor het installeren en inrichten van hoevewinkels tijdens het 
eerste, tweede en - indien al beschikbaar - derde kwartaal van 2021, per provincie;



d) het aantal landbouwbedrijven die aan loonwerk doen. Graag een tabel per provincie 
en een tabel per sector;

e) het aantal bedrijven die aan een vorm van toerisme, logies of vrijetijdsbesteding doen. 
Graag een overzicht per provincie;

f) het aantal zorgboerderijen die in 2019 een subsidie aanvroegen. Graag een overzicht 
per provincie;

g) het aantal zorgboeren die in 2019 een zorgboerderijovereenkomst indienden in het 
kader van de subsidieregeling. Graag een overzicht per provincie;

h) het aantal landbouwers die op het bedrijf energie produceren voor het net?



HILDE CREVITS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 57 van 20 oktober 2021
van STEFAAN SINTOBIN

a) Volgens de resultaten van de landbouwenquête van Statbel (Algemene Directie 
Statistiek – Statistics Belgium van de FOD Economie, K.M.O., Middenstand en Energie) 
zijn er in 2016 in Vlaanderen 2002 bedrijven met hoeveverkoop. In tabel 1 van bijlage 
1 worden deze opgesplitst per provincie. Er zijn voorlopig geen recentere data 
beschikbaar. De cijfers voor 2020 worden eind dit jaar verwacht.

b-c)Via het Vlaams Landbouw- en Investeringsfonds (VLIF) kunnen landbouwers 
investeringssteun aanvragen voor het installeren en inrichten van hoevewinkels. Tabel 
1 van bijlage 2 geeft het aantal geselecteerde investeringen per provincie voor het 
vierde kwartaal van 2020. Tabel 2 van bijlage 2 geeft het aantal geselecteerde 
investeringen per provincie voor het volledige jaar 2020. Tabellen 3, 4 en 5 van bijlage 
2 geven deze gegevens voor de eerste drie kwartalen van 2021.

d) Volgens de resultaten van de landbouwenquête van Statbel (Algemene Directie 
Statistiek – Statistics Belgium) zijn er in 2016 in Vlaanderen 857 bedrijven die aan 
loonwerk (landbouwwerkzaamheden met behulp van machines van het bedrijf) doen. 
In tabel 3.1 van bijlage 3 worden deze opgesplitst per provincie en in tabel 3.2 volgens 
de typologie van het bedrijf (typologie op basis van SO2013). Er zijn voorlopig geen 
recentere data beschikbaar. De cijfers voor 2020 worden eind dit jaar verwacht.

e) Volgens de resultaten van de landbouwenquête van Statbel (Algemene Directie 
Statistiek – Statistics Belgium) zijn er in 2016 in Vlaanderen 361 bedrijven met 
hoevetoerisme. Bijlage 4 geeft de cijfers per provincie. Er zijn voorlopig geen recentere 
data beschikbaar. De cijfers voor 2020 worden eind dit jaar verwacht.

f) Voor het antwoord op deze verwijs ik graag naar tabel 1 uit het Jaarraport 
zorgactiviteiten 2019 dat terug te vinden is op de website van het Departement 
Landbouw en Visserij

g) Zorgboeren kunnen altijd nieuwe zorgboerderijovereenkomsten indienen maar niet 
voor elke zorgboerderijovereenkomst worden er subsidies aangevraagd. Zo is het 
mogelijk dat voor een zorgboerderijovereenkomst die in 2019 werd ingediend er geen 
subsidies worden aangevraagd voor de in 2019 gepresteerde zorgactiviteiten. 
Anderzijds kunnen ook subsidies aangevraagd worden voor zorgactiviteiten die in 2019 
gebeurden o.b.v. een zorgboerderijovereenkomst die al vóór 2019 werd afgesloten. 
Bijlage 5 geeft weer hoeveel zorgboeren er in 2019 een nieuwe 
zorgboerderijovereenkomst hebben ingediend én ook subsidies hebben aangevraagd 
voor de zorgactiviteiten die ze in 2019 uitgevoerd hebben o.b.v. deze 
zorgboerderijovereenkomst.
Voor het totaal aantal zorgboerderijovereenkomsten die in 2019 actief waren en 
waarvoor zorgboerderijsubsidies werden aangevraagd. verwijs ik naar tabel 2 uit het 
Jaarrapport zorgactiviteiten 2019 dat terug te vinden is op de website van het 
Departement Landbouw en Visserij. 

h) Het Departement Landbouw en Visserij heeft geen één op één informatie van het aantal 
landbouwers die energie voor het net produceren. Het gaat wel om een groot aantal 
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glastuinbouwbedrijven (grootschalige warmtekrachtkoppeling (WKK) op aardgas), 
landbouw-co-vergisters (grootschalige WKK op biomassa door vergisting) en een groot 
aantal landbouwbedrijven met kleinere tot grotere installaties die fotovoltaïsche cellen, 
wind of een kleinschalige WKK op biomassa (vergisting) hebben om elektriciteit te 
produceren.

BIJLAGEN

1. Aantal bedrijven met hoeveverkoop in Vlaanderen per provincie voor 2016
2. Aantal geselecteerde investeringen per provincie voor VLIF-investeringssteun voor het 

installeren en inrichten van hoevewinkels 
3. Aantal bedrijven dat aan loonwerk doet in Vlaanderen voor 2016
4. Aantal bedrijven met hoevetoerisme in Vlaanderen per provincie voor 2016
5. Aantal zorgboeren die in 2019 een zorgboerderijovereenkomst indienden in het kader 

van de subsidieregeling
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